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Posudok č. : 03032020– „Stromoradie na Šrefánikovej ulici, Bratislava“ 

 

 

Objednávateľ: Hlavné mesto SR Bratislava, oddelenie správy komunikácií magistrátu 

hlavného mesta SR Bratislava, Záporožská 5, 851 01 Bratislava 

 

Znalec: Tomáš Fraňo, ISA certified arborist od roku 2001 

 EAC european Treeworker od roku 2009 

FLL zertifizierter Baumkontrolleur od roku 2013 

WKO Gärtnermeister od roku 2019 

           EAC VETCERT - Veteran Tree Specialist - consulting level od r. 2019 

 

Vypracoval: Ing. Eva Lalinská, zapísaná pod číslom F-155/2018 v zozname odborne 

spôsobilých osôb podľa § 55 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení 

neskorších predpisov. 

 

Zadanie pre posudok: Vypracovanie dendrologického prieskumu drevín v stromoradí na 

Štefánikovej ulici v Bratislave. Posúdenie zdravotného stavu, stability a perspektívy stromov na 

stanovišti, návrh opatrení pre zabezpečenie prevádzkovej bezpečnosti stromov. 

 

Podklady pre posudok: Miestna obhliadka, katastrálna mapa hodnotenej plochy 

Obhliadka a hodnotenie drevín ako aj fotodokumentácia boli spravené v dňoch 24.02.2020 

 

Identifikačné údaje riešeného územia: 

Kraj, okres, obec:  Bratislavský kraj, Bratislava I, Bratislava Staré Mesto 

Katastrálne územie:  Staré Mesto  

Druh pozemku:  ostatná plocha 

Parcela E-KN:                      21552 – pozemok je umiestnený v zastavanom území obce 
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Dendrologický prieskum a hodnotenie drevín  

„Štefánikova ulica, Bratislava“ 
 

Hodnotené stromy rastú ako súčasť obojstranného cestného stromoradia pri ceste I. triedy, 

Štefánikovej ulice v Bratislave.  Dreviny neboli geodeticky zamerané, boli číslované a 

zakreslené do inventarizačného plánu postupne podľa mapovania v teréne, v smere po ľavej 

strane od križovatky s Leškovou ulicou po Grasalkovičov palác a druhou stranou späť až po 

križovatku s Hlbokou cestou. 

Stromoradie pozostáva v prevažnej miere z dospelých a niekoľkých mladých stromov 

brestovca západného (Celtis occidentalis).  

Celkový stav inventarizovaných stromov je priemerný až zlý, v niektorých prípadoch 

havarijný. Zdravotný stav, poškodenia a defekty na stromoch zodpovedajúce veku stromov, 

zlým stanovištným podmienkam, zanedbanému výchovnému rezu v mladom veku drevín a 

dlhodobo zanedbanej alebo neodbornej údržbe. Celtis je veľký strom so široko rozložitou 

korunou, preto je mu potrebné zabezpečiť dostatočný priestor pre rast koruny ako aj 

koreňového systému. Takéto podmienky mu dané miesto ani z ďaleka neposkytuje. Stromy rastú 

ako súčasť úzkeho chodníka vo veľmi malom výsadbovom priestore, ktorý bol nedávnou 

rekonštrukciou spevnených plôch upravovaný a pravdepodobne ešte zmenšovaný. Korene 

stromov sú prakticky úplne zaasfaltované, malý výsadbový priestor a zjavne nedostatočný 

priestor pre rast a rozvoj koreňovej sústavy sa začína prejavovať na deformáciách okrajov 

vozovky, obrubníkoch a čiastočne aj chodníkoch. Rovnako ako pri mnohých stromoradiach 

v Bratislave musíme aj tu konštatovať, že v minulosti bol veľmi nevhodne zvolený druh stromu 

pre dané miesto. Z jednej strany sú koruny stromov v raste limitované z dôvodu bezprostrednej 

blízkosti budov a zo strany komunikácie sú výrazne obmedzované trolejovým vedením 

a potrebou zabezpečiť dostatočnú podjazdnú výšku nad komunikáciou. Stromy sú vyosené 

a vyklonené od budov nad cestu, na mnohých stromoch zasahujú ramená a kmene do jazdného 

pruhu vozovky a sú  mechanicky poškodené. Riešenie tohto problému ošetrením (zasahovanie 

kostrových konárov) už v súčasnosti nie je možné, lebo by sa muselo odstrániť celé rameno 

a tým by sa stromu spôsobili veľké rezné rany a strom by bol trvalo a nezvratne poškodený. Na 

všetkých stromoch je zrejmá zanedbaná údržba v mladom veku, kedy sa mal intenzívne 

realizovať výchovný rez a neskôr sa realizovala neodborná údržba pre eliminovanie 

vznikajúcich problémov. Stromy sú neprimerane vyvetvované, majú vysoko položené ťažisko, 

veľké rezné rany na kmeni a kostrových konároch. V korunách takmer všetkých stromov je vo 

väčšej alebo menšej miere výskyt kríkov imela (Viscum album), ktoré nebolo zrejme nikdy 

odstraňované a systematicky riešené. Imelo je poloparazit odoberajúci stromu vodu a v nej 

rozpustené živiny. Strom oslabuje a pri silnom napadnutí môžu viesť až k jeho úhynu. Treba ho  
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odstrániť včas, aby sa lepkavé plody postupne nerozniesli po celom strome a okolí. Odstránenie 

napadnutia môže byť problematické, nakoľko imelo tvorí v dreve stromu sacie korene siahajúce 

niekedy až 1m od samotnej rastliny. V prípade krátkych internódií je možné rezať až po zdravé 

drevo. V opačnom prípade nie je jeho odstránenie vždy možné bez zásadnejších zásahov do 

koruny stromu. V takomto prípade sa odporúča zrezať len samotné rastliny a zásahy pravidelne 

opakovať. Prípadne je vhodné zvážiť chemické odstránenie postrekom, ktorý je však možné 

aplikovať iba v zimnom období. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

poškodený kmeň zasahuje do jazdného pruhu vozovky    vyosený strom, poškodený kmeň 
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Mnohé stromy zasahujú konármi alebo spodným obrastom kmeňa do fasády, strechy budov, 

chodníka alebo jazdného pruhu cesty. 

Postupne sú na niektoré voľné miesta dosádzané mladé stromy rovnakého druhu (brestovec 

západný), ktoré sú však vysadené do nezmenených výsadbových priestorov bez možnosti lepších 

stanovištných podmienok pre nové dreviny. Stromy majú nesprávne zapestované koruny, 

nesprávne alebo vôbec nie je realizovaný výchovný rez a už teraz spôsobujú alebo v krátkej 

budúcnosti budú spôsobovať problémy na strane cesty a neskôr aj na strane budovy. Kmene na 

niektorých mladých stromov majú vážne poranenia bez možnosti zlepšenia celkového stavu 

a perspektívy plniť funkciu zdravého, plnohodnotného alejového stromu.  

Posudzované stromoradie predstavuje v meste významný estetický, ekologický prvok a plnia 

nenahraditeľnú hygienickú a mikroklimatickú funkciu v území. Stromy do miest neodmysliteľne 

patria a je dôležité, aby boli súčasťou každého nového projektu alebo rekonštrukcie. Pri 

plánovaní moderných centrálnych mestských zón a urbanizovaných mestských priestorov 

vôbec, sa čoraz častejšie hľadajú možnosti, ako vniesť do priestoru najdôležitejšiu súčasť t.j. 

vzrastlú zeleň - stromy a zároveň rešpektovať technickú aj dopravnú infraštruktúru územia. Je 

nevyhnutné hľadať dlhodobé riešenia obnovy pôvodných  stromoradí, nové výsadby plánovať 

systematicky s ohľadom na všetky nároky, ktoré stromy majú! Počiatočná investícia do 

dôkladnej prípravy potrebných podmienok pre stromy a kvalitnej výsadby, sa v budúcnosti vráti 

v bezproblémovej starostlivosti.  Po asanácií stromov s najvážnejšími poškodeniami je 

potrebné generálne zrekonštruovať výsadbové miesta, ktoré budú stromom zabezpečovať 

kvalitný životný priestor v nasledujúcich desaťročiach. 

V Nemecku sa za kvalitný výsadbový priestor považuje miesto, kde strom môže prekoreniť 

aspoň 9m³ substrátu. Pokiaľ nie je možné stromom ponúknuť otvorený rastlý terén, je možné 

pristúpiť k pokrokovému riešeniu a pod spevnené plochy inštalovať „DeepRoot system“, ktorý 

stromom umožní tvorbu koreňov aj pod spevnenými plochami. Podzemný systém pre koreňovú 

sústavu, bloky Silva Cell  spolu so zavlažovacími a prevzdušňovacími trubkami tvoria systém, 

ktorý poskytne dôležitý priestor a podmienky pre korene stromov. Stromy majú zabezpečený 

potrebný životný priestor, korene dostatok vlahy a vzduchu a zároveň nedochádza k 

rozrušovaniu okolitých spevnených plôch. 

Veľmi dôležité je vytvorenie digitálnej inventarizácie stromov, v multi-úrovňovej digitálnej 

mape celej ulice, kde budú zakreslené všetky siete, s ktorými stromy môžu prísť do konfliktu. 

Pri výsadbe je potrebné všetky siete chrániť fóliami proti prerastaniu koreňov. 
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Metodický postup hodnotenia drevín: 

 

Terénnym prieskumom boli zaznamenané a vyhodnotené všetky stromy vo 

vybranom riešenom území. Spracované údaje boli zapísané do tabuľky s nasledujúcimi 

hodnotami: 

 

Inventarizačné číslo stromu – stromy boli číslované postupne podľa mapovania v teréne. 

Inventarizačnému číslu stromu zodpovedá jeho poradovému číslu pri mapovaní. 

 

Názov dreviny a obvod kmeňa - pri hodnotených drevinách sa určí presný rodový a druhový 

názov po latinsky a po slovensky. Zároveň sa zmeria obvod kmeňa stromu vo výške 130 cm nad 

zemou. Pri stromoch, ktoré sa rozkonárujú vo výške menšej ako 130 cm nad zemou, sa meria 

obvod kmeňa tesne pod jeho rozkonárením,  v prípade viackmenných stromov pri báze kmeňa. 

 

Návrh nevyhnutných opatrení vychádza z celkového posúdenia a vyhodnotenia stavu 

jednotlivých stromov. Jednotlivé zákroky sú navrhované v súlade s arboristickým štandardom 

„Rez stromov“ a podľa technickej normy STN 83 7010 Ošetrovanie, udržovanie a ochrana 

stromovej vegetácie. Pre zabezpečenie prevádzkovej bezpečnosti hodnotených drevín boli 

navrhnuté opatrenia: 

ZR (Zdravotný rez) - cieľom je optimalizovať zdravotný stav, vitalitu a prevádzkovú bezpečnosť 

stromu z hľadiska dlhodobej perspektívy. Odstraňujú sa usychajúce a suché konáre, 

mechanicky poškodené a zlomené konáre, konáre napadnuté patogénmi a škodcami, imelom,  

konáre konkurenčné a vrastajúce do koruny. 

RK (Redukčný rez) – pri obvodovej redukcii koruny sa odstraňujú obvodové časti koruny s 

cieľom zmenšiť náporovú plochu koruny a presunúť ťažisko stromu nižšie. Najviac sa skracujú 

konáre v hornej tretine koruny a smerom nadol sa hĺbka rezu konárov a výhonov zmenšuje. 

Pokiaľ to je možné, bude zachovaný charakteristický tvar koruny daného taxónu.  

PRK (Parciálna/lokálna redukcia) - napr. jedného ramena stromu sa realizuje z dôvodu 

stabilizácie, dostatočnej podjazdnej a podchodnj výšky pod stromami a pre zabezpečenie 

odstup konárov stromu od prekážky (budovy alebo strechy).  

V (Výrub – asanácia) - asanácia je navrhovaná pri stromoch s vážnym poškodením kmeňa, 

bázy kmeňa, suchej a odumierajúcej korune, pri stromoch, kde nie je perspektíva zlepšenia 

ich celkového stavu a možného ponechania na mieste.  

VR (výchovný rez) – realizuje sa na mladých stromoch v etape intenzívneho predlžovacieho 

rastu s cieľom zabezpečiť pri stromoch priebežný kmeň a stabilnú štruktúru koruny. 
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I (Istenie koruny) – inštalácia dynamického alebo statického istenia – je navrhovaná pri 

štrukturálnych defektoch stromov, ako je napríklad tlakové vetvenie, prasknuté tlakové 

vetvenie, dutina v mieste rozkonárenia, pre zvýšenie stability stromu. V prípade silného 

namáhania v mieste defektu a ich následného zlyhania, väzba odlomené konáre zachytí resp. 

zmierni následky ich odlomenia. Inštaláciou istenia sa zvyšuje nutnosť kontroly samotnej väzby 

aj stromu a miesta defektu. 

 

Priority navrhovaných opatrení – priorita určuje naliehavosť realizácie navrhnutého zákroku 

s ohľadom na závažnosť poškodení a zdravotného stavu dreviny, ako aj frekventovanosti 

lokality a iných stanovištných podmienok.  

     

1 - do 3 mesiacov    

2 - do 1 roka    

3 - do 2 rokov    

 

Poznámka zaznamenáva najzávažnejšie defekty a zistenia na hodnotenej drevine. Napomáha 

priniesť presnejší a komplexnejší pohľad na celkový stav stromu. 

 

 

Situácie so zakreslením hodnotených drevín tvoria prílohy č. 1, fotodokumentácia pre 

presnejšie zobrazenie stavu hodnotených stromov a niektorých kritických poškodení resp. 

zistených nedostatkov tvorí prílohu č.2. Zoznam všetkých hodnotených drevín s navrhovanými 

zákrokmi ošetrenia a prioritou realizácie zákroku je spracovaný v tabuľke, ktorá tvorí prílohu 

č. 3.  
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Príloha č. 1 – situácia č. 1  
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Príloha č. 1 – situácia č. 2 

 

 



                                                                

                                   
                                                                                               

                                                                                                                                   
 

           00421 905 421 966                        Arbor Vitae – Arboristika, s.r.o.                             

          frano@arboristika.sk                                        Royova 2  

                                                                                 831 01 Bratislava 

                                                                      

     
WWW.ARBORISTIKA.SK 

Stromy sú svätostánky. Kto vie s nimi rozprávať, kto im vie načúvať, dozvie sa pravdu.                                                                                                                         
                                                                                                                                         Hermann Hesse 

 

                            IČO : 36291072   DIČ : 2022171503  IČDPH : SK2022171503                                

                                       Bankové spojenie :  Tatrabanka  2621120098 / 1100 

                                SWIFT : TATRSKBX    IBAN: SK8911000000002621120098  
                                Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I,, oddiel SRO, vložka číslo 40129/B. 

 

 
strana 9/12 

Príloha č. 2 – fotodokumentácia 

                     
strom č. 1                                strom č. 2 – odretý kostrový konár    strom č. 4 – poškodená báza kmeňa 

                       
strom č. 7 – zdeformovaný chodník  strom č. 15 – rana na kmeni    strom č. 16 – vážne poškodený kmeň 
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strom č. 19 – otvorená dutina    strom č. 21 – kmeň zasahuje do      strom č. 26 – poškodený kmeň 

v hl. rozkonárení                       jazdnej dráhy, poškodený odretím 

                          
strom č. 26 – podchodná výška   strom č. 28 – poškodený kmeň    strom č.29 – nefunkčné kotvenie 
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strom č. 31  -vážne poškodená    strom č. 33 – otvorená dutina        strom č. 36 – vážne poškodený kmeň 

báza kmeňa                                 na kmeni 

                       
Strom č. 42 – poškodený kmeň    strom č. 48 – zle realizovaný výchovný rez, poškodený kmeň 
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strom č. 50 – zasahuje do jazdnej dráhy, vážne poškodený kmeň oderom 

 

Pre všetky uvedené činnosti platí : 

STN 83 7010 "Ošetrovanie, udržiavanie a ochrana stromovej vegetácie"   

Arboristický štandard – Rez stromov, ISBN 978-80-552-1364-4 

ÖNORM L1122 Baumpflege und Baumkontrolle 

ZTV- Baumpflege 2017 

 

S pozdravom 

Tomáš Fraňo 

                           

 


